

## DIARIO DE PALMA.

MARTES 10 DE AGOSTO DE 1852.

## Noticias extranjeras.

Paris 27 de julio.

Dice la *Patria*: «Las noticias recibidas de los departamentos revelan que en todas partes las elecciones del 31 se presentaban de la manera mas favorable al gobierno.»

— Hoy han tenido lugar, en la iglesia de los Inválidos, las exequias del conde Remy José Isidoro Exelmans, mariscal de Francia. A las once de la mañana el cuerpo del mariscal fué trasladado, de la cancillería de la Legion de Honor al citado templo. Sostenian las gasas del féretro el mariscal Vaillant, los generales Saint-Arnaud, ministro de la Guerra, Magnan, comandante en jefe de la guardia nacional. El hijo del mariscal, Mauricio Exelmans, presidia el duelo. Todos los ministros, los generales presentes en Paris, los senadores, los funcionarios públicos, etc., etc., seguian el coche fúnebre. El cortejo llegó al cuartel de los Inválidos á las once y media. El cuerpo del mariscal fué recibido por algunos sacerdotes, á cuyo frente estaba el cura-párroco de los Inválidos. Al rededor del cuartel estaban colocados en orden de batalla destacamentos de todos los cuerpos del ejército de Paris. Los inválidos formaban el cordon desde la primera reja á la entrada de la iglesia. Un catafalco rodeado de 24 alfereces decorados, se elevaba en medio de la iglesia, en donde fué colocado el cuerpo del mariscal con las insignias de su grado y su espala. En la tribuna reservada del coro estaba el arzobispo de Paris con los vicarios generales.

Los ministros MM. Baroche y de Hautpoul, los oficiales de tierra y mar, los miembros del Senado, del Consejo de Estado y del Cuerpo legislativo, ocupaban los lados de la iglesia. A las doce en punto una salva de artillería anunció la llegada del Príncipe Presidente, que fué á la ceremonia en carretela descubierta. Llevaba á su lado al general Roguet, su primer ayudante de campo, al general Lespinasse y al coronel Beville. Despues de haber sido recibido á la entrada de la iglesia, fué á colocarse á su sitio de honor. El rey Gerónimo estaba cerca de él.

La misa fué celebrada por el cura-párroco de los Inválidos.

Luego que hubo terminado la ceremonia fúnebre, que era la una y cuarto, el Presidente de la Republica partió en su coche acompañado por el mismo séquito.

A las dos todo habia terminado. El cuerpo del valiente soldado quedó en la misma iglesia en donde descansan tantos héroes.

**Suiza.**—Escriben de Neuchatel el 24 que el gran Consejo estaba convocado extraordinariamente para el 29. Parece que se trata de deliberar sobre la petición republicana de Balan-gin, para que se tomen medidas contra el partido realista.

**Austria.**—La *Gaceta de Augsburgo* del 24 dice: «Corre el rumor desde algun tiempo de que S. M. el emperador de Austria debia espasar á la princesa María Amalia de Baden, hermana menor de la duquesa de Coburgo. La *Gaceta de Gotha* atribuye á este proyecto el viaje que el duque reinante acaba de hacer á sus dominios de Greinburgo en Hungría, en donde recibirá á S. M. el emperador.»

— La *Gaceta de Elberfeld* contiene lo siguiente, escrito en Berlin el 23: «Se verificarán cambios notables cuanto antes en los destinos políticos mas importantes. El emperador, teniendo en consideracion la edad avanzada del archicanciller conde de Nesselrode, se ha dignado aceptar su dimision. El baron Meyendorff reemplazará al conde de Nesselrode, y cuanto antes pasará de Viena á S. Petersburgo, en donde permanecerá tres meses para iniciarse en los negocios. La salud del conde de Nesselrode es algo delicada, y prolongará su permanencia en Kissingen. No obstante el Nestor de la diplomacia rusa no mira con ojo indiferente lo que pasa actualmente en Alemania; al contrario se ocupa con el mas vivo interés en los asuntos del pais. El 20 M. de Nesselrode se trasladó á Francfort para conferenciar con varios diplomáticos. Se dice que, aun despues de haberse retirado, el conde de Nesselrode continuará siendo el consejero del emperador en los asuntos mas importantes.»

El *Lloyd* anuncia que Mr. de Meyendorff, despues de una corta permanencia en Viena, partirá para S. Petersburgo, en donde su esposa pasará el invierno.

**Prusia.**—S. M. la Reina de España ha enviado á Spiker, redactor en jefe de la *Gaceta de Spener*, la orden de Carlos III para recompensarle el talento con que ha discutido los asuntos de España en su periódico.

El doctor Gobat, obispo de Jerusalem ha llegado á Berlin.

**Turquía.**—Escriben de Belgrado el 8 de julio: «Se trata seriamente de una construccion de una via ferrea entre Belgrade y Constantinopla. Quien ha tenido la idea de semejante empresa es una compañía británica. Dos ingenieros tuvieron el encargo de recorrer la distancia que media entre dichas dos poblaciones y visitar los puntos donde seria mas conveniente hacer pasar el camino. No hace mucho que se encontraban en Belgrado y deben estar ya de vuelta en Constantinopla. Han quedado admirados al ver que las dificultades del terreno son insignificantes en comparacion de la magnitud de la empresa.»

Esta compañía tenia la idea de hacer continuar mas tarde el camino de hierro de Asia, hasta Bombay, y se ha calculado que al estar terminada se iria en quince dias de Lóndres á Bombay.

Se asegura que el gobierno de la Serbia piensa en emprender por su cuenta el camino de hierro en el interior de su pais, de Belgrado á

Alesiarza, al cual seguirá el proyecto del gran camino de Constantinopla.

**República dominicana.**—Parece que este pais hace poco caso de las amenazas de guerra del emperador Soulouque. El congreso dominicano continúa aun legislando, y uno de sus actos mas recientes es la ratificacion del tratado de comercio y amistad con la república francesa. El vapor francés *Cocodrilo* salió de Santo Domingo el 26 de junio, llevando consigo el tratado y al distinguido dominicano Elias Rodriguez, nombrado encargado de negocios en Roma.

**Estados- Unidos.**—El paquebote inglés *Africa* llegó el domingo á Liverpool con las correspondencias ordinarias de Nueva-York que alcanzan al 14 de julio. Entre los pasajeros de el *Africa* se cuenta Kossuth, que vuelve á Inglaterra, y ha viajado con el nombre de A. Smith.

En la política interior de los Estados- Unidos solose nota el desmembramiento prematuro del gabinete del presidente Fillmore; el ministro de Marina, Mr. Graham, escogido por candidato á la vice-presidencia de la Republica por la convencion whig de Baltimore, ha dado su dimision, y Mr. Daniel Webster ha pedido una licencia que se considera definitiva.

Las noticias de Cuba llegan hasta el 2, y segun ellas en la isla se goza la mayor tranquilidad.

La situación de Méjico continua siendo lamentable; conspiraciones, amenazas impotentes de golpes de Estado, querellas con el extranjero, apuros del Tesoro, ataques de los Indios, falta de seguridad en los caminos, todo parece conspirar contra este desgraciado pais.

Paris 28 de julio.

El aumento siempre creciente de entradas en el Tesoro ha permitido al ministro de Hacienda reembolsar al Banco de Francia 25 millones á cuenta del préstamo de 50 millones que el Banco hizo al Tesoro en el mes de marzo de 1848. Este reembolso ha sido efectuado el 26 del corriente.

— Acaba de desaparecer otra celebridad militar del imperio. El general Courgaud murió ayer mañana en Paris. Fué sucesivamente oficial de ordenanza del emperador, coronel de la primera legion de la guardia nacional de Paris, presidente del comité de artillería y representante del pueblo en la asamblea legislativa. En 1815 acompañó el emperador á Santa Elena. En 1840 Tolon le vió acompañando al príncipe de Joinville que iba por orden del gobierno, á buscar las cenizas del emperador. El antiguo oficial de ordenanza de Napoleon, era entonces ayudante de campo de Luis Felipe.—Esta mañana á las once se han hecho los obsequios fúnebres al general en la iglesia de San Luis de Antin. El interior del templo está colgado de negro con cruces y estrellas blancas. La concurrencia ha sido distinguida.

—Se anuncia que el buque misto *Carlomagno* llegó la mañana del 18 á la vista de Metelin, situado al oeste y á doce leguas de la entrada del estrecho de los Dardanelos.

*Italia.*—Se anuncia en Roma la partida próxima del príncipe y de la princesa Torlonia para París. El conde Mastai ha salido para Venecia.

—Escriben de Florencia el 20 que los sucesores que se designan al ministerio dimisionario son MM. Puccioni, para el interior, Bicchioral, para justicia, Tartani, para hacienda. Una nota enviada por el embajador de Inglaterra ha manifestado que su gobierno no miraría con buenos ojos que se entregara al país en manos del partido ultramontano.—La hacienda está en un estado deplorable; 23 millones gastados por las tropas austríacas, 18 consagrados á la restauración del puente de Liorna, el 4 ó 5 p. c. garantido á varios caminos de hierro construidos, empobrecen el tesoro de tal manera que en marzo próximo será necesario hacer un nuevo empréstito.

*Austria.*—Escriben de Viena el 22 de julio, «El emperador acaba de indultar á los obreros de las minas del Estado de Schemnitz y de Cremnitz que tomaron parte en la revolución de Hungría en 1848 y en 1849, y que en virtud de las condenas pronunciadas por los tribunales militares, se encontraban en las cárceles y en los presidios. El número de estos obreros asciende á 235. Se han expedido ya órdenes por el telégrafo á fin de que sean puestos inmediatamente en libertad.

*Prusia.*—Dicen de Berlín el 25 que el gobierno se muestra ahora tan severo con las sociedades de canto como lo ha sido con las de gimnástica. Estas sociedades están actualmente á la intervención de la política, la cual ha prohibido las fiestas de las sociedades, y solo se muestra indulgente con aquellas cuyos gefes son conocidos por sus opiniones conservadoras.

*Alemania.*—Escriben de Carlsruhe que la permanencia del príncipe regente en Berlín, no ha producido ningun cambio en el Estado de la cuestion aduanera y comercial. El príncipe regente no fué acompañado por ministro alguno, lo cual prueba que su visita solo tenia un carácter privado.

*Inglaterra.*—Dicen los periódicos ingleses que la llegada de Kossouth á Liverpool no ha producido ninguna sensacion, y que su aspecto al desembarcar era inquieto. Le acompañaban el coronel conde Blethen y el coronel Ihaz, con nombres supuestos; como él y su esposa.

## Noticias nacionales.

MADRID 3 DE AGOSTO.

Nuestro corresponsal de la Granja nos refiere un nuevo rasgo del noble corazón de nuestra jóven Reina, que no hemos podido leer sin la mas viva emocion y que dudamos lean nuestros suscriptores sin derramar lágrimas.

«En la tarde del 30 de julio; regresaba S. M. del jardín de Robledo, á donde habia ido á pasar. Caminaba á pié acompañada de su augusto esposo y de S. A. R. la tierna Princesa de Asturias, cuando al llegar á la inmediación del puente de Santa Cecilia, se vió á un hombre vestido de negro con suma decencia, que con ademán respetuoso y con un semblante en que estaba pintado el dolor mas amargo y profundo, se arrojó á los piés de S. M., y con palabras cortadas por hondos sollozos y ahogadas en un llanto sin consuelo, imploraba de su Reina el perdón para un hermano, que habia tenido la desgracia

de cometer uno de esos delitos que las leyes castigan con el último rigor. La Reina habia fijado desde luego su vista con un marcado interés en la desventurada persona que imploraba la prerrogativa Real en favor de un hermanito delincuente, y mientras escuchaba la amarga relacion de tan grande infortunio, gruesas lágrimas corrían hilo á hilo de los ojos de S. M., que haciendo un penoso esfuerzo sobre sí misma, pudo apenas articular alguna palabra de consuelo, ofreciendo enterarse de la causa y hacer todo lo que le fuera posible en favor del acusado.

Parece que el ministerio, con quien S. M. consultó el caso, opinó que atendidas las circunstancias del delito, era imposible la aplicacion del indulto, y S. M. respetando este parecer de sus consejeros responsables, no pudo menos de conformarse con él, mostrando sin embargo el mas grave pesar, y pasando á consecuencia una noche agitada, en la que no pudo apartar de su imaginacion el triste cuadro de la desgraciada familia que iba á saber que en la tierra no habia remedio para su mal.

El afligido hermano del delincuente no quiso salir del Sitio Real sin ver todavía una vez á S. M., no para pedirle de nuevo gracia para su desventurado hermano, sino para decir á su Reina, que en medio de su profundo dolor llevaba el consuelo de haber visto que si el Trono no habia podido perdonar, la que lo ocupa habia simpatizado con la desgracia y derramado tiernas lágrimas sobre la víctima de una pasion de que se dejó arrastrar en una de esas horas fatales en que el hombre se olvida de sí mismo, de sus mas caras afecciones y de los preceptos de la religion. Y en efecto, en la tarde del 31, en que S. M. repitió con la tierna Princesa su paseo á pié al jardín de Robledo, apareció en el camino el mismo hombre afligido de la víspera, y en la actitud mas dolorosa estendia hacia S. M. una carta empapada en lágrimas, en que sin duda decia lo que acabo de referir. La Reina y toda su servidumbre lloraban sin consuelo, y el desgraciado que con tan mal éxito habia llenado hasta el último momento los deberes de hermano, quedó inmóvil y como clavado en el mismo sitio, arrojado, cubierta la cara con su pañuelo y lanzando hondos sollozos, mientras S. M. visible y profundamente conmovida, se alejaba paso á paso de aquel lugar en medio de un religioso silencio que nadie de la comitiva Real se atrevió á interrumpir en mucho rato.

Me ha referido este lamentable suceso un jóven amigo mio, testigo presencial de aquella desgarradora escena, porque en las dos tardes del 30 y el 31 estuvo de servicio de Reina en la primera, y de Princesa en la segunda, y tan vivos fueron los colores de su narracion, que no puedo echar de mí el camino del jardín de Robledo, las súplicas infructuosas del desgraciado hermano, las lágrimas y las palabras consoladoras de la Reina, y aquel papel en que un hombre sin esperanza, decia indudablemente con el acento del dolor y de la gratitud: La Reina Isabel no ha podido alejar de una familia desdichada el cáliz de la amargura que está apurando tantos dias hace, pero ha llorado con nosotros; ¡Dios recompense una bondad que solo es comparable á la suya!»

*Baile.* Un periódico de Málaga hace la siguiente relacion del que tuvo lugar á bordo del vapor de guerra ingles *Firebrand* en la noche del jueves último:

«Verificóse, en efecto, en la noche del jueves el baile que habíamos anunciado debia tener lugar á bordo del apresado vapor, que, como saben nuestros lectores, pertenece á la escuadra inglesa del Mediterráneo. Al efecto se habia convertido el puente de este magnífico buque en un

verdadero salon de baile, brillantemente iluminado y adornado con magnificencia y sumo gusto.

Conocida es la galantería y finura de la oficialidad de la marina inglesa, y en esta ocasion ha ofrecido la del vapor *Firebrand*, una muestra notable de aquellas cualidades, dando asimismo prueba de su aprecio y estimacion á los españoles.

A este baile habian sido convidadas las primeras autoridades de esta autoridad y demas personas distinguidas de la misma, ó que actualmente residen en ella. Serian las ocho y media, cuando se destacaron del vapor tres launches, adornados convenientemente, y cubiertos, para recibir á los convidados en el embarcadero del muelle nuevo; iban dirigidos por señores oficiales ingleses, y remolcados por botes, á fin de que quedasen libres, y los convidados hiciesen la corta travesía con toda comodidad. Componíase la comision de recibo del señor cónsul de Inglaterra, cuya amabilidad y excelente trato, como el de toda su apreciable familia, son tan reconocidos, y del señor comandante de la fragata, que dió no menores muestras de galantería y finura, en que procuraron escederse todos los que se hallan á sus inmediatas órdenes.

El buque estaba perfectamente adornado con banderas y flores; y desembarazado de la pasada artillería que monta, presentaba un espacioso salon de baile. Multitud de arañas, formadas de bayonetas y otras armas, con gran número de luces, constituían la iluminacion, presentando el mas agradable y armonioso conjunto.

Dificil es poder hacer una descripcion exacta de los encantos que ofrecia el adorno del buque y de su iluminacion, los acordes de la música, y la brillante y numerosa concurrencia que poblaba aquel improvisado salon, que descansaba ineluctablemente sobre las serenas aguas del mediterráneo, y en el que la mas suave brisa venia á balagar los rostros de los concurrentes, como pudiera hacerlo la mas templada y grata de la primavera. Nuestra ciudad habia mandado á él, para representarla, á sus mas encantadoras hijas, viéndose allí tambien otras no menos lindas jóvenes, que aunque no hijas de su suelo, contribuyen ahora á embellecerlo con su presencia. Todas vestidas con esa sencillez elegante, que, hija del buen gusto, realza las gracias sin oscurecerlas, parecian las diosas tutelares de aquel nuevo templo, dedicado á la hermosura sobre la adormecida superficie de las olas, y recibiendo por todas partes ese culto agradable que se rinde á sus gracias, daban al salon lo que no pueden nunca prestar el arte ni los mas costosos esfuerzos, que es esa vida, esa animacion que forma, digámoslo así, la embriagadora atmósfera de la belleza. Seguramente mas de un convidado hubo de creerse trasportado á uno de esos mágicos palacios de los cuentos de las *Mil y una noches*, tomándolo por un sueño delicioso, del que venia á despertarlo la realidad, cuando al retirarse viera desvanecerse ante su vista los encantos de la fiesta. Pero en cambio le quedará el recuerdo; un recuerdo delicioso lleno de gratas sensaciones y de poesia.

El baile empezó á las nueve, y mucho antes que ninguno de los convidados sintiese la menor fatiga ni molestia, los crepúsculos matutinos empezaron á teñir de luz el horizonte. Eran mas de las tres de la madrugada, y todos se preguntaban si las horas habian acelerado su curso: tan cortas parecieron á los convidados.

El refresco fué no menos delicado que espléndido, habiendo profusion de helados, dulces, y cuanto hay de exquisito en confituras y pastas, servido todo por jóvenes de la dotacion del buque, vestidos con esmero. Entre las personas que asistieron, se notaron el señor gobernador civil y su señora, el Excmo. Sr. D. Joaquin Roncali, regente de la audiencia de Granada, dos señores magistrados de la misma, el señor general Tello y su familia, el señor diputado á Cortes D. Claudio Moyano, todas las autoridades y funcionarios públicos, y el señor capitán del puerto, vestido de uniforme, que con su actividad acostumbrada se ocupó tambien en acompañar al buque á las antedichas autoridades. Tambien asistieron al baile los señores oficiales de la armada que hay en este puerto, y varios otros de la guarnicion.

Debemos consignar que, al acercarse el señor gobernador civil y su señora al vapor, lo mismo que á su regreso á tierra, se encendieron luces de bengala, como la única distincion posible en aquellas horas de la noche.

Soperfluo es añadir que reinó la mayor alegría en esta soíreé marítima, y que compitieron en finura y galantería tanto el señor cónsul ingles y señores comandante y oficiales del vapor, como nuestras autoridades y demas convidados. Por parte de aquellos se manifestó á los concurrentes con agradecidos les quedaban por haber ido á visitar su buque, proporcionándoles tan agradable satisfaccion, y por parte de los segundos por haber sido tan galantemente invitados á una reunion, cuyo grato recuerdo conservarán por largo tiempo. Algunos jóvenes de las primeras familias de esta ciudad, se acercaron á los señores oficiales del buque para saber cuando tendrían el placer de volverlos á ver en este puerto. Su objeto era dar otro baile en su obsequio, pero los señores oficiales, dándoles las mas expresivas gracias por su galantería, esquivaron la respuesta con su acostumbrada finura.

Concluiremos estas líneas diciendo que, según se nos ha manifestado, la celeridad con que se dispuso y efectuó el baile, puede haber sido causa de que no se haya convidado á todas las personas que tanto el señor cónsul inglés, como los señores oficiales del vapor, hubieran deseado que asistiesen á él.

El 29 se celebró ante la comisión del Consejo de administración del canal de Isabel II, la subasta de la tubería para los 500 metros lineales de sifon reservados á la industria nacional.

La primera proposición fué de D. Simon Nantes Bolívar, por 4704 rs.

Y la segunda de D. Manuel Manzanares, por 4900.

El Consejo, reunido después del acto, aprobó la proposición del Sr. Nantes Bolívar, que ofrece la rebaja de 186 rs., sobre la del Sr. O'Shea en el remate anterior, y de 906 sobre el tipo primitivo. El resultado no puede ser mas satisfactorio.

Al empezarse la subasta, repitieron algunos fabricantes españoles su protesta sobre la disminución de derechos de aduana á la tubería extranjera, sin mejor resultado que la vez primera, pues tampoco hubo lugar á que se la tomase en consideración.

Tenemos un placer en anunciar, que el día de hoy (30) se da principio á las obras del canal por la parte de Valverde, casi á las puertas de Madrid. También se empieza un trabajo de suma importancia, que es el minado ó taladro del cerro del Otero, de mas de 700 metros de longitud, y que con la presa del ponton de la Oliva, resuelve las mayores dificultades de la traida de aguas á la capital.

— Leemos en el *Eco de la Esperiencia*:

Se ha presentado en Francia un fenómeno que deberá ocupar seriamente la atención de los hombres científicos. Un niño nacido en las inmediaciones de Vitry tiene unos cabellos que nadie puede tocar sin experimentar una violenta conmoción eléctrica, y ofrecen además otra singularidad, pues crecen diariamente desde que el sol aparece hasta que se oculta. Por la mañana son cortísimos, y cuando va á anoecer llegan á tener cerca de 45 centímetros de largo, volviendo á quedarse al día siguiente tan cortos como en el anterior.

— Unos viajeros americanos han descubierto un lago desconocido hasta el día, en el territorio de Minessota, que tiene una extensión de 40 millas y contiene varias islas, una de las cuales comprende 3.000 cahizadas de terreno apto para el cultivo. El clima de dichas islas es sumamente delicioso.

— Nos escriben de Gijón que el besamanos del 24 estuvo muy concurrido. Entre las personas que presentaron sus homenajes á la reina Cristina, se contaban los generales Sotelo, Ribero Valdés, Sierra, Ros de Olano, Macron y Lujan; señores Lafuente, el maragato Cordero, Lopez Grado, Pidal, Revillagigedo, Canga Argüelles, duque de Glusberg, el Sr. Mon, marqués de Gastañaga, de Campo Sagrado, diputaciones de todas las corporaciones de Asturias y autoridades de Santander, Leon y otras provincias. Una linda capilla inmediata á la quinta-palacio que ocupa S. M. estaba bellísimamente iluminada. La víspera de Santa Cristina hubo fuegos artificiales y la noche del 24 un brillantísimo baile.

— Un diario de Cádiz del 24 dice lo siguiente acerca del Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis.

Ayer ha cumplido 82 años nuestro dignísimo y querido prelado. Su salud es excelente, y podemos aun abrigar la esperanza de que Dios se digné prolongar sus días para bien de la Iglesia y de sus diocesanos. Tenemos entendido que

ayer mismo bendijo en la santa iglesia Catedral el sitio donde después de su muerte ha de colocarse su sepulcro.

— Parece positivo que el Sr. Orcos, cura párroco de San Márcos, ha sido presentado por el Gobierno para el obispado de Osma.

— El fuerte y espantoso huracán que se experimentó en Madrid la tarde del 22 parece ha sido general, habiendo perjudicado mucho á las plantas y mas aun al arbolado, sobre todo en las alturas, donde se dejó sentir con mayor violencia.

— Según escriben de Londres, se ha organizado en aquella capital una compañía, compuesta de la de Rwestern Raiwald, la de diques de Southampton y M. Mould, empresario del ferrocarril de Isabel II. Cada uno de los contratantes representará la tercera parte del capital. Esta compañía se propone establecer una comunicación rápida y directa entre Southampton y los principales puertos de nuestra costa del Océano hasta Cádiz, por medio de buques de vapor. En el plan de la empresa entra el ponerse en contacto con los principales ferrocarriles de Inglaterra, á fin de abarcar el transporte del mayor número posible de mercancías y viajeros.

Piensa también, según parece, proponer al gobierno español la conducción una vez por semana de la correspondencia pública de la península con Inglaterra y vice-versa, con la cual se conseguirá que cuando toque el viaje se reciban en Madrid cartas de Londres á los cuatro días, cuando ahora tardan seis.

Mucho celebraremos que este proyecto se lleve á cabo, porque se ganará no poco en que nuestras principales plazas mercantiles se pongan en comunicación rápida y continua con el país mas rico y mas traficante del mundo.

— Ha llegado á Cádiz el señor general Armero, ex-ministro de Marina, y se tenía la esperanza de que el Sr. Mon á su regreso del viaje á Asturias, visitase también aquella ciudad por medio de los vapores de Vigo y Lisboa.

— Según las noticias que se nos han dado, el Real decreto sobre retiros, promulgado en tiempos del general Lersundi, y prorogado recientemente, está dando los mejores resultados. La clase de reemplazo del ejército que escedía de 1400 hacia algun tiempo, no llega hoy á 1.000, y si continúa como es de creer su descenso, será esto una cosa tan favorable al ejército como á los intereses del Estado.

— El Sr. D. Mariano de Luna, capitán de navío, ha tomado posesión de la capitanía del puerto de la Habana en reemplazo del Sr. D. Guillermo Chacon que ha sido nombrado comandante de la fragata de S. M. la *Esperanza*, perteneciente á aquel apostadero.

Barcelona 5 de agosto.

TOROS EN PALMA DE MALLORCA.

Las funciones de toros, tan antiguas en nuestro suelo, que según datos fidedignos, el primero que lanceó montado en un poderoso corcel, al mas fiero morador de las márgenes del Jarama, fué don Rodrigo Diaz del Vivar, apellidado el Cid Campeador; tuvieron su cuna en Madrid y Andalucía y siglos enteros allí se ha mantenido la afición haciendo pequeñas escursiones á alguna que otra ciudad; pero hoy el furor taurómico se ha extendido prodigiosamente, y donde quiera que el aficionado tiende su vista encuentra una plaza destinada á lidiar toros: Barcelona, Valencia, la Coruña, Santiago, San Sebastian, Bilbao, y la mayor parte de las ciudades de España, chicas y grandes, han venido á probar la verdad

de cuanto dice el célebre Jovellanos en su no menos célebre *Pan y Toros*. Picados en honra nuestros hermanos los moradores de la isla de Palma de Mallorca, han dicho, ¿como, que no somos españoles? Ahora lo veremos, y á probarlo vamos. Se acordaron de las cuchilladas del señor rey don Jaime el conquistador, que diz que las daba en grande, y en grande han querido dar sus funciones de toros. Nosotros, curiosos por escelerencia, y obligados como nos creemos á tener al corriente á nuestros suscriptores de todas nuestras investigaciones, y esta vez en particular á los de aquella isla, que es á quien mas les interesa, hechos corridos de aqui para allá, indagados y vistos, y hé aqui el resultado.

De nuestras indagaciones resulta que en Palma han hecho una plaza bastante buena, aunque provisional, capaz de contener mas de seis mil personas con comodidad, dirigida por un sugeto muy entendido, y que para el arreglo de cuanto se necesita para poner en planta esta especie de funciones pasó á aquella ciudad una persona muy versada en estos negocios. Esto, tiempo han tenido de verlo y probarlo los palmesanos; lo que no han visto y nosotros sí son parte de los toros destinados para aquella plaza de las ganaderías de la señora viuda de Perez Laborda de Tudela de Navarra, y de don Fausto Joaquin Zalduendo, también de Navarra; hermosos vitchos son con todas las señales, según los inteligentes, de bravos. Deseamos que en la travesía no pierdan mucho para que se diviertan nuestros vecinos los isleños. También hemos tenido ocasion de ver los útiles destinados á aquella plaza, todos nuevos y de exquisito gusto; hermosas capas, muletas, garrochas y hasta los afalajes de las mulas del arrastre son de un gran valor, banderolas de raso, mantillas de merino azul con grandes galones de plata y hasta las manguetas de los tirantes de terciopelo.

Según nuestros informes la cuadrilla es de lo mejor: á su frente figura como primer espada Antonio del Rio, matador afamado y que en nuestra plaza hemos tenido ocasion de admirar sus muchos conocimientos en el arte en las cinco corridas que acaba de torear; pues los cinco primeros toros que mató lo hizo de cinco estocadas, estocada por toro, por todos los altos recibiendo la mayor parte; y á decir verdad no recordamos haya dado en la temporada tres estocadas á un mismo toro, para lograr tenderlo á sus pies. Inmensos sacrificios le habrá costado á la empresa reunir tan buenos elementos y sinceramente la deseamos unos buenos llenos en la plaza á fin de que se recupere de sus grandes gastos para que quede con deseos de encargarse otro año de tan árdua tarea.

(Correo de Barcelona.)

Palma 9 de agosto.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Manuel García, primer comandante del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA.

Habiendo recibido esta corporacion del señor Gobernador de esta provincia verdadera córteza del almezo, cuya virtud contra la hidrofobia tanto se ha preconizado en estos últimos tiempos por los muchos buenos resultados que su propi-

nacion ha conseguido en enfermos tratados con tal medicamento por facultativos del mejor criterio y no menor buena fe, es un deber de los que se interesan por la humanidad y las ciencias médicas, procurar que experimentos repetidos vengan á confirmar la accion *anti-hidrofóbica* del mencionado remedio. Asi tambien lo tiene manifestado la superior autoridad de esta Academia de medicina y cirugía al remitirle la preciosa corteza, cuya adquisicion merece el mayor aprecio, asi como los interesantes pormenores acerca su propinacion, que acompañan su remision. Como la hidrofobia con mas frecuencia aparece en las poblaciones del campo, esta Academia invita á todos los señores facultativos de medicina y cirugía residentes en aquellas á que hagan experimentos con la corteza del almezo, pudiendo dirigirse para su adquisicion al infrascripto secretario quien gustoso les enterará de todos los pormenores acerca su propinacion. Merece todo nuestro interes un remedio de virtud específica contra una enfermedad atroz y hasta el dia reputada incurable, y es de esperar que el celo laudable del Sr. Gobernador en procurar su adquisicion halle imitadores que propinen como medio preservativo y de curacion en la hidrofobia la preciosa corteza, haciendo los experimentos con constancia y ciencia. Palma 8 de agosto de 1852.—Onofre Gonzalez secretario.

**ADUANA DE PALMA.**

*Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.*

Vapor Mallorquin, su capitán D. Gabriel Medinas, de Barcelona con varios géneros.

Laud San Antonio, su patron Mateo Moner, de Málaga, con garbanzos y otros.

Javeque Dolores, su patron Jorge Bosch, de Villanueva, con vino.

Pailabot Mercedes, su patron Pablo Coll, de Mazarron, con barrilla y otros.

Tartana Carmen, su patron Antonio Roselló, de Palamós, con corcho en rama.

Laud San José, su patron Gabriel Flexas, de Sevilla, con trigo.

Laud San José su patron Pedro Juan Colmar, de Andraitx, con jabon duro.

Palma 9 de agosto de 1852.—José Peñaranda,

**ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.**

El martes 10 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia, el miércoles 11 á la una de la tarde para Barcelona y á las cinco de la misma para Ivisa. Palma 8 de agosto de 1852.—El administrador interino, José G. Pecellin.

**REVISTA DE PERIODICOS.**

A ochenta y tres asciende el número de las capturas verificadas durante los siete primeros meses de este año por los dependientes del ramo de vigilancia. Si este guarismo denota que nuestra estadística criminal ha recibido un doloroso aumento, no demuestra ménos el celo y la actividad que han desplegado los celadores y agentes del ramo para descubrir á los criminales, y el acierto con que han procedido en sus trabajos. (Balear del 8.)

En el vapor Mallorquin han llegado esta mañana los individuos que á continuacion se espresan, pertenecientes á la cuadrilla que ha de trabajar en las próximas corridas de toros.

- Antonio del Rio.
- José Andresí.
- Rafael Rizo.
- Manuel Alonso.
- Antonio Zapata.
- Mariano Auton.
- Marcelo Ureña.
- Juan Manuel Ruiz.
- José Gimenez. (Id.)

**BOLETIN RELIGIOSO.**

*Santo del dia.*

† SAN LORENZO DIACONO MARTIR. ESPAÑOL.

*El glorioso mártir de Cristo S. Lorenzo, fué español de nacion, natural de Huesca, é hijo de Orencio y de Paciencia, de los cuales reza y celebra fiesta la iglesia de aquella ciudad en Aragon. Vivió S. Lorenzo en Roma santamente y con grande ejemplo de vida se aplicó al estudio de las buenas letras; fué arcediano de la santa iglesia de Roma, y el santo papa Sixto, segundo de este nombre, le dió en guarda los tesoros de la Iglesia. Andando en este tiempo muy brava la persecucion del emperador Valeriano contra los cristianos, en ella fué preso el pontifice Sixto, llevándole á la cárcel, Lorenzo, deseoso de acompañarle en aquel sacrificio, como diácono á su sacerdote, le salió al camino, y con muchas y tiernas lágrimas, salidas de un estrañable y abrasado afecto de morir por Cristo, le rogó que no le dejase, sino que le llevase en su compañía. Consolóle S. Sixto y dióle esperanza de que presto moriria por la fé del Señor, y que alcanzaria una muy gloriosa victoria del tirano, y le encomendó repartiéndose los tesoros á los pobres. Fué preso S. Lorenzo, y como le preguntasen por los tesoros de la Iglesia, trajo delante del tirano los pobres á quienes los habia dado, diciendo: «mira aqui los tesoros que buscas.» Pusieronle sobre unas parrillas encendidas, y volviendo los ojos al tirano le dijo: «mira que está ya asada una parte de mi cuerpo, vuélvela para que se ase la otra, y tú puedas comer de mi carne.» Fué su glorioso triunfo año de 261.*

*¡Ved ahí otro héroe de la Religion, de quien España se gloria! ¡Ved ahí otro de los testigos ó mártires que en el siglo tercero sellaron con su sangre su constancia en la fé. El jóven diácono de San Sixto, dotado de aquella intrepidez asombrosa que nace de la conviccion profunda de la verdad, estaba destinado por el cielo á morir, pero con aquella muerte que es un triunfo, porque va precedida y seguida de grandes victorias. El santo diácono, favorito de Valeriano, llegó á convertir el palacio imperial en un templo de cristianos. Pero el corazon del Monarca del mundo á instigacion de un miserable ambicioso que á fuerza de bajezas y de crímenes habia trepado desde la oscuridad de su cuna á las primeras sillas del poder, se convirtió en el corazon de un perseguidor sanguinario. Mas Lorenzo supo triunfar tambien del odio del emperador, asi como habia triunfado por medio de la gracia. Con sus virtudes eminentes, con aquel celo por Dios que brillaba siempre en él como una llama inextinguible, cautivaba y arrastraba las almas, y hacia caer rendidos á los piés de Jesus á sus mismos perseguidores. Cuando el emperador le mandó presentar los tesoros de la Iglesia, juntó á los pobres y dijo: «Ved ahí los tesoros de Jesucristo! Estos son los depositarios del poder de la fuerza, de la bondad de Dios, en esta andrajosa muchedumbre es donde se place y resplandece la gracia del Señor.» El miserable tirano no pudiendo entender este lenguaje sublime de la caridad, lo tomó por un insulto. Y Lorenzo, hollando con valor de mártir todos los dioses del Capitolio, se preparó á las pruebas terribles que le destinaba la venganza del infierno, el cual hablaba por boca del tirano. Dios le concedió desde luego el poder para sufrir, visitó su espíritu con la loriga impenetrable de su amor, y Lorenzo, asido y estrechado intimamente con Dios y bendiciendo tambien á los hombres, abandonó su cuerpo á los tormentos. Despues de sufrimientos horribles, el fuego*

*concentró su lenta actividad para prolongar el martirio. Pero el triunfo de Lorenzo no acabó con su vida. La fuerza de su inocente sangre clamó tambien contra la mentira y la impiedad, y atrajo las miradas de Dios sobre su Iglesia, quedando como un protector de ella, y un tutelar de su patria, en la cual se levanta como un monumento gigantesco el suntuoso templo y monasterio con que un gran monarca quiso perpetuar en las generaciones futuras las bondades del Señor y los beneficios que se place en derramar sobre España por el ruego de nuestro Santo.*

**RIFA DE LOS EMPEDRADOS.**

*En el sorteo ejecutado hoy han salido premiados los siguientes números:*

1 <sup>a</sup>	.....	númº	1792	100 duros.
2 <sup>a</sup>	.....		5479	50 idem.
3 <sup>a</sup>	.....		850	25 idem.
4 <sup>a</sup>	.....		6654	15 idem.
5 <sup>a</sup>	.....		5485	10 idem.
6 <sup>a</sup>	.....		3211	5 idem.
7 <sup>a</sup>	.....		2758	5 idem.
8 <sup>a</sup>	.....		5866	5 idem.
9 <sup>a</sup>	.....		1524	5 idem.
10 <sup>a</sup>	.....		1791	4 idem.
11 <sup>a</sup>	.....		1795	4 idem.
12 <sup>a</sup>	.....		5478	2 idem.
13 <sup>a</sup>	.....		5480	2 idem.

En esta rifa se han despachado 7000 cédulas. Palma 9 de agosto de 1852.—Miguel Ignacio Manera, secretario.



**NOCHES RECREATIVAS.**

*Primera funcion polyorámica y de fuegos cromáticos, para mañana mártis.*

Don Juan José Barrera tiene la satisfaccion de proporcionar al público palmesano, durante su corta permanencia en esta, algunas funciones enteramente nuevas y nunca ejecutadas en esta capital, tal es la hermosa coleccion de cuadros disolventes y fuegos cromáticos que posee, amenizando el todo con varias suertes de fisica recreativa.

Algo diria para dar á conocer el mérito de ellas, si no tuviera ya en su favor los muchos elogios que de las mismas han hecho los periódicos de Madrid y pustos diversos donde han sido ejecutadas.

*Orden de la funcion.*

Primera parte. Despues de una agradable sinfonia, el Sr. Barrera ejecutará varias suertes de fisica recreativa, del gusto del dia, terminando esta parte con

**EL SOMBRERO DE LA ABUNDANCIA.**

Parte segunda. Exhibicion del grau polyorama de Mr. Smiths, de Lóndres, por medio del cual se espoudrán escogidos

**CUADROS CROMO-FUNDENTES**

del mayor gusto, los cuales son de tal naturaleza, que presentando uno, va desapareciendo insensiblemente á la vista de los espectadores y trasformándose en otro de un modo tal, que ni la atencion y cuidado mas esmerado pueden percibir tan sorprendente cambio. Estos representan hermosos paisajes vistos tanto de dia como de noche, perfectamente iluminados por la luna; edificios célebres por su historia; templos notables del universo etc.

Parte tercera. Hermosa y agradable variacion de

**FUEGOS CROMÁTICOS,**

descubrimiento el mas bello y gracioso de nuestra época, tanto por el colorido, cuanto por la exactitud de los dibujos que con su infinita variedad han excitado el entusiasmo en las principales capitales de Europa.

*A las ocho y media.*

Precios. Palcos de 1<sup>a</sup> clase 16 rs.=Id. de 2<sup>a</sup> 12 rs.=Id. de 3<sup>a</sup> 8 rs.=Id. de 4<sup>a</sup> 4 rs.=Lunetas de 1<sup>a</sup> clase 5 rs.=Id. de 2<sup>a</sup> 2 rs.=Asientos de cazuela 1 sueldo.=Entrada general 2 rs.

Nota. A los señores abonados en la última temporada se les reservarán sus localidades hasta las doce del dia de la funcion.